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A lapfogalm ak
1.  Mit nevezünk E g y en lítő n ek  é s  mennyi a h o sz -  

sza?
2. H atározza meg a s z é l e s s é g i  é s  h o sszú sá g i  

körök fogalm át!
3- Mi a f ö ld r a j z i  s z é le s s é g  é s  a f ö ld r a j z i  

hosszú ság?
4. Mit é r t  a kezdő m erid iánon  é s  m ilyen  kezdő 

d élk ö rö k et ismer?
5. Hazánkat mely s z é l e s s é g i  é s  h o sszú sá g i kö­

rök h a táro lják ?
6 . Mit é r t  a "K oordinátarendszer" vagy más né­

ven a "K ilom éter h á ló za t"  a la t t ?
7- Mi a méretarány?
8 . Mi az aránymérték?
9. Ha egy térképen m ért 4 cm -es tá v o lsá g  a t e ­

repen 600 m-nek f e l e l  meg, akkor m ilyen  a 
térk ép  m éretaránya?
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10. Mennyi az "A" j e lű  té r k é p v á z la t m éretará­
nya?

11. A "B" j e l ű  v á z la to n  a sz in tv o n a la k  é r té k é ­
b ő l és  a le jta la p m é r té k b ő l á l l a p i t s a  meg a 
v á z la t  m éretarányát !

12. S zerk esszen  aránym értéket M =l:2oooo m éret­
arányban, m elyen a le g k ise b b  le o lv a sh a tó  
tá v o ls á g  2o méter!

13- R a jz o lja  f e l  az é g tá ja k a t é s  a seg éd ég tá ­
ja k a t , majd nevezze meg őket közism ert r ö ­
v id í t é s e ik k e l !  /p l :  É, ÉK, ÉÉK, s t b . /

14- M ilyen é s z a k i irán yok at ismer?
15- Mit é r t  m erid ián  k on vergen cia , azaz h á ló ­

z a t i  e lh a j lá s  a la t t?
16. Mi a m ágneses d e k lin á c ió  vagy más néven 

mágneses e lh a j lá s ?
17- M elyik é sz a k i irá n y t m u tatja  az irán ytű  é s  

a tá jo ló ?
18. A k ü lö n fé le  térképeken  hogyan j e l ö l i k  az 

é sz a k i ir á n y t  és  az a d o tt j e l ö l é s  m elyik  
é sz a k i irá n y ra  u ta l?



19. M it nevezünk terepnek?
20. M it nevezünk térképnek?
21. M ilyen f e l i r a t o k  és ábrák ta lá lh a tó k  a t é r  

kép k eretén  kivül?
22. R a jz o lja  l e  az a láb b i té r k é p je le k e t :  

domb, göd ör, t ö l t é s ,  b ev á g á s , szárazárok!
23. R a jz o lja  l e  az a láb b i dom borzati j e le k e t :

m etsződ és, vizm osás, h o rh o s , te r e p lé p c s ő ,  
om lás !

24. R a jz o lja  l e  az a láb b i s ik r a j z i  t é r k é p je le ­
k e t:
ösvén y , g y a lo g ú t , s z e k é r ú t , k o c s iú t  h id d a l 
müút km k ő v e l!

25. R a jz o lja  l e  az a lább i s ik r a j z i  t é r k é p je le ­
k e t:
é p ü le t ,  rom, m agasles, e t e t ő ,  h a tá r je l!

26. Nevezze meg az a lább i té r k é p je le k e t :

27. Nevezze meg az alábbi té r k é p je le k e t :
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28 . N evezze meg az a lá b b i té r k é p je le k e t:

29 . A terep  á b rá zo lá sá n á l m ily en  s z in n e l  j e l ö ­
l i k  a térképen  a d om borzatrajzot, a v íz r a j ­
z o t ,  a n ö v én y ze te t é s  a s ik r a jz o t?

D om borzatra  fz
30- M it nevezünk domborzatnak?
31- M it nevezünk sz in tv o n a ln a k ?
32. Mi az a la p sz in tk ö z?
33. M ilyen sz in tv o n a la k a t ism er?
34. Mi az e sé s tü sk e ?
35. M it é r t  a b sz o lú t  é s  m it r e la t iv  magasság 

a la t t ?
36- Nevezze meg az 1 . ábra k ü lö n fé le  dom borzati 

e le m e it!
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37. Á l la p í t s a  meg a  2 . számú térk ép k ivágaton  
m e g je lö lt  pontok te n g e r s z in t  f e l e t t i  magas­
sá g á t !

38. R a jz o lja  f e l  s z in tv o n a la k k a l az a lá b b i t e ­
repelem eket :
le j tő k ú p , p ih en ő , n yereg , borda, kúp, t e ­
r e p fo k , homorú é s  domború l e j t ő !

39. S o r o ljo n  f e l  néhány v iz g y ü j tő  é s  néhány v í z ­
v á la s z t ó  dom borzati e lem et!

40. S o r o lja  f e l  a l e j t ő  e le m e it !
41. Á l la p í t s a  meg a 3 . számú térk ép k iv á g a tra  

b e j e l ö l t  1 - 5  s z . egyen esek  mentén a l e j ­
tő s z ö g e t  a l e j  ta lap m érték  s e g í t s é g é v e l !

42. Mennyi a v a ló sá g o s  h o ssza  annak a 45 fok os  
le j tő n e k ,  amely a térk ép en  mérve 300 m h o sz -
szú?

43. H atározza meg, hogy a 3- s z .  térk ép k ivága­
ton  b e j e lö l t  A é s  В pont k ö zö tt mennyi a 
magasság különbség?

44. A 3 ,  s z .  térk ép k ivágaton  k eressen  az a lá b b i 
dom borzati r é sz le t id o m o k b ó l 1 - 1  d arab ot, 
é s  ceru záva l k ar ik ázza  b e:
a -  k i s  halom f  -  te r e p lé p c ső
b -  kúp g -  e sé s tü sk e
c -  s z ik la f a l h -  gödör
d -  horhos i  -  szárazárok
e -  bevágás j -  tek n ő
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45.
V ezessen  az ábrán egy 
nyom vonalat A-ból 
E pontba B, C, D pon­
tokon k e r e s z tü l  úgy, 
hogy az ú t l e j ’tő szöge  
15 fokos le g y en !

15° ------ -----------
A

46. M ilyen m ód szerei vannak a térképen  a lá t h a ­
tó sá g  m egá llap ítá sán ak ?

47. Hogyan á l la p í t j u k  meg a lá th a tó sá g o t három­
s z ö g s z e r k e s z té s s e l?

4S. R é s z le te s s é g  s z e r in t  m ily en  m etsze tek e t i s ­
mer?

49. Az M= l:2 o o o o  m éretarányú v á z la t  2oo m -es 
s z in t e z e t t  h á z á tó l n ézv e  a torony t e t e j e  é s  
a m agasles a l j a  egy irá n y b a  e s ik .
M ilyen magas a torony?
A la p sz in tk ö z  : 5 m
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50 . A 4- számú térk ép k ivágat dom borzatrajza  
a la p já n  á l l a p í t s a  meg a lá th a tó s á g o t  az  
A ás В pont k ö z ö tt  r é s z le g e s  m e ts z e t t e l!

51. K é sz ítse n  t e l j e s  m e tsze te t  a 4. s z . té rk ép ­
k iv á g a t C és D p o n tja  k ö z ö tt  ! Á lla p it  sa  meg, 
hogy a  C pont lá th a tó -e  a  D pontból?

Távolságmérés a térképen
5 2 . M ilyen tá v o lsá g m érés i m ódszereket ism er a 

térk ép en  tö r tén ő  tá v o lsá g  m éréséhez?
53- Á tlagos magasságú f e ln ő t t  f é r f i  hány lé p é s ­

s e l  t e s z i  meg s i k  terepen  az H a l:2o o o o -e s  
méretarányú térk ép en  mért 18 mm-es t á v o ls á ­
got?

54- Sik terep en  l é p e t t  27o l é p é s  hány mm-es t á ­
v o lsá g  egy M »l:15ooo-es m éretarányú té r k é ­
pen? /V egye fig ye lem b e s a j á t  lé p é sh o s s z a ­
i t ! /

55- Mérje meg a 4- s z .  térké p k iv á g  at on b e j e lö l t  
A -  В é s  C -  D pontok k ö z ö t t i  tá v o lsá g o t!

56. Mérje meg a 4- s z .  térké p k iv á g a t on b e j e l ö l t  
term észetvéd elm i te r ü le t  határának h o sszá t  
az Ú ttö r ő tá b o r tó l K-i irán yb an  in d u lv a  a 
266-os m agassági pontig!

57. Mérje meg a 4. e z .  térk ép k iv á g a tra  j e l ö l t  
pontok egym ástól va ló  tá v o ls á g á t  sorrendben  
1 -  10- i g ,  é s  ö sszeg ezv e  á l l a p í t s a  meg a 
pontok k ö z ö tt i  légvon a lb an  mért ú tvon a lak
h o ssz á t  !
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Л tájoló
58. Mi a tá jo ló ?
59. S o r o lja  f e l  a t á j o ló  fő  r é s z e i t !
60 . U i a kü lönbség a t á j o ló  é s  az irá n y tű  kö­

zö tt?
61. M ilyen m érési h ib ák  ford u lh atn ak  e lő  a t á ­

jo ló v a l  tö r té n ő  m éréseknél?
62. A DK 64oo vonás ren d szerű  t á j o ló  n yo lc  b e ­

j e l ö l t  érték én ek  m e g fe le lő en  á l la p i t s a  meg 
az ÉK бооо V, az ÉK 36o fok os é s  ÉNY 4oo 
ú jfo k o s  ren d szerű  tá jo ló k  m e g fe le lő  é r té k e  
i t !

63 . Mi az azim ut?
64 . Hogyan mérünk a te r ep en  ir á n y t /a z im u to t /  

tá j o ló v a l?
65. Hogyan mérünk ir á n y t  /a z im u to t /  tá j o ló v a l  

a térképen?
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6 6 . Mérje meg а 4. s z .  té rk ép k iv á g a tra  b e j e l ö l t  
1 -  l o .  s z .  pontok k ö z ö t t i  egyenesek i r á ­
nyát á s  az 57. s z .  f e la d a t  tá v o lsá g m á rési 
é r ték e in ek  fe lh a s z n á lá s á v a l k é s z ít s e n  egy  
a z im u tv á zla to t M -l:2 5 o o o -s  m éretarányban!

67. H atározza meg á l lá s p o n t já t  az A ábrán, ha 
ÉK 360 fok os t á j o ló v a l  a  v á z la to n  lá th a tó  
templomot о fok  a l a t t ,  a  m a g a slest p ed ig  
27o fo k  a la t t  lá t j a !

6 8 . А В v á z la to n  j e l ö l t  s z e k é r  úton menve а К é s  
L pontban v é g z e tt  m érések a la p já n  h a tá ro zza  
meg, hogy hány fo k  a la t t  l á t j a  a v á z la tr a  
b e j e lö l t  tűz f ü s t j é t !

Helymeghatározás
69. Mit é r t  a térk ép  tá jo lá & a  a la t t?
70 . Hogyan t á j o l j a  térk ép é t t á j o ló  é s  ir á n y tű  

n élk ü l?
7 1 . Hogyan t á j o l j a  té r k é p é t ir á n y tű v e l?
72. Hogyan t á j o l j a  térk ép é t tá jo ló v a l?
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73. H atározza meg azon  pontok h e ly é t  / s o r s z á ­
m át/ az 5 . s z . térk ép k iv á g a to n , m elyekre a  
térk ép re  j e l ö l t  2 , 14 é s  15 . pontokról az 
a lá b b i azim utok mutatnak:

ÉK 360° 2 . p o n tr ó l 14. p o n tró l 15 . p o n tr ó l
Â 204° о го о 92°
В 240° 334° 86°
c 208° 343° 111°

74- M érje meg, hogy az 5. s z . térk ép k iv á g a tra  
b e j e l ö l t  6 , 1 3 , 19 számú pontok hány v o n ás­
r a  vagy fok ra  vannak a 3 » 16 é s  2o s z . pon­
to k tó l!

7 5 . Egy vonás hány foknak f e l e l  meg é s  egy fo k  
hány vonás?

76 . H atározza meg a 6 . e z . térk ép k iv á g a tra  b e ­
j e l ö l t  1 , 2 , 3 , 4 é s  5 sz . pontok f ö ld r a j ­
z i  h e ly z e t é t ,  te h á t  k e l e t i  h osszú ságát é s  
é s z a k i  s z é le s s é g é t  /m ásodperc p o n to ssá g g a l/!

77 . N evezze meg a 6 . s z .  térk ép k ivágaton  azok at  
a te rep p o n to k a t, m elyeknek f ö ld r a j z i  h e ly ­
z e t é t  az a lá b b i ér ték ek  h atározzák  meg:

K e le t i  h o sszú sá g É szak i s z é le s s é g
А 18° 28 ' 25** 47° 1 3 ’ 5 1 ”
В 18° 2 7 ’ 5 9 ” 47° 1 2 ’ 4o ”
С 18° 2 7 ’ 2 3 ’ * 47° 1 3 ’ 1 2 ”
D 18° 2 7 ’ 4 7 ” 47° 1 4 ’ 39”
£ 18° 2 8 ’ 5 0 ” 47° 13* 2 4 ”_______________________ —
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78. H atározza meg a 6 . s z .  térk ép k iv á g a to n  b e­
j e l ö l t  1 , 2 , 3 , 4 é s  5 . s z .  pontok derék­
szögű k o o r d in á tá it  a km h á ló z a t  a la p já n !

7 9 - Á lla p í t s a  meg a 6 . s z .  térk ép k iv á g a t a lá b b i  
k o o r d in á tá iv a l m eghatározott p o n tja it :

a . É 73 + 2oo m
К 48 + 225 m

b. É 72 + 625 m
К 47 + 375 m

c. É 72 + 9oo m
К 46 + 837 ,5  m

d. É 7о + 475 m
К 47 + 988 m

e. É 69 + 6oo m
К 47 + 85 о m

80. H atározza meg az 5. s z .  térk ép k iv á g a to n  az 
alábbiakban f e l s o r o l t  pontok k ö z ö t t i  szak a­
szok h o s s z á t ,  irá n y á t é s  az egyes pontok  
k ö z ö t t i  sz in tk ü lö n b sé g e t:

1- 4- 12- 13- 19- 20- 14- 11-7  pont
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M egoldások

1. Az E g y e n lítő  a fö ld k özép p on ton  átmenő s ik  
lapnak a f ö ld f e l s z ín n e l  a lk o t o t t  m e tsz é se , 
miközben a legnagyobb f ö l d i  átm érőt a lk o t ja .
Az E g y e n lítő  h o ssza : 4oo7o km.

2. Az E g y e n lítő v e l párhuzamos s ik o k  m e ts z e te i
a s z é l e s s é g i  körök. A h o sszú sá g i körök p ed ig  
a F öld  fo r g á s te n g e ly é t  m agábafoglaló  s ik o k  
m e ts z e te i .

3- A f ö ld r a j z i  s z é le s s é g  a f ö l d f e l s z í n  valam ely  
pontjának tá v o lsá g a  az E g y e n lítő tő l  É -ra  
vagy D -re fokban vagy radiánban.
A f ö ld r a j z i  h o sszú sá g  a f ö l d f e l s z í n  valam ely  
pontjának tá v o ls á g a  a kezdő m e r id iá n tó l K-re 
vagy NY-ra.
Tehát a f ö l d f e l s z í n  valam ely p o n tjá t annak 
f ö ld r a j z i  s z é le s s é g e  és  h o sszú sá g a  h a tá ro zza  
meg.
P l . :  Budapest É sza k i s z é le s s é g e  47° 3 0 ’ ) a 
G reenw ichtől s z á m íto tt  k e l e t i  h osszú sága:
19° 0 5 ’ .

4. Ahhoz, hogy a térk ép en  valam ely pont h e ly é t  
meg le h e s s e n  h a tá r o z n i, a f ö l d f e l s z í n t  ábrá­
z o ló  térk ép re fo k h á ló z a to t , a s z é l e s s é g i  és  
h o ssz ú sá g i körök h á ló z a tá t  s z e r k e s z te t té k .
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A s z é le s s é g i  ^örökét az  E g y e n lítő tő l  É -ra  
é s  D-г е  9 0 - 9 0 - r a ,  a h o s s z ú sá g i köröket pe­
d ig  a kezdő d é lk ö r tő l szá m ítjá k  К-r e  é s  
HY-ra 180 -180  -ra .
A különböző országok kezdő délkörnek más é s  
más városon  átmenő d é lk ö r t  v á la s z t o t ta k , ig y  
a la k u lt  k i  a f e r r ó i ,  a  p u lk ovó i , a p á r iz s i ,  
s tb . kezdő délkör- 1 8 8 4 - t ő l  az a n g l ia i ,  
G reem rich -tó l szá m ítjá k  a h o sszú sá g i k örök et.

N y u g a ti 
hosszúság i кого!

ÉSZAKI SARK

KEZOO DÉLKOR Északi
szélesség i körök

EGYENLÍTŐ

Déli
szélesség i körök ‘— Keleti

DELI SARK h o sszú ság i körök

5- M agyarország az É szak i s z é le s s é g  45° 4 5 ’ -  
-  48 35* k ö zö tt , v a lam in t a K e le t i  h o sszú ­
ság 16 0 5 ’ -  22 5 5 * k ö z ö t t ,  a Kárpát-meden­
cében t e r ü l  e l .

6 . A pontos é s  egyszerű  helym eghatározáshoz a 
térképeken  az i l l e t ő  o rszá g  a lap p on tján  á t -
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menő É-D - i  i l l .  HY-K - i  irán yú  te n g e ly ek  
á l t a l  m eghatározott derékszögű k o o rd in á ta -  
r e n d sz e r t  á l l i t o t t a k  f e l ,  melynek v o n a la i  
egym ástó l 1 -1  km-re vannak. A h aza i k o o rd i­
n átaren d szerb en  /km h á ló z a t /  a G ellérth eg y en  
az 5 o o -a s  km h á ló z a t i  vonalak  m etszik  egy­
m ást. D -i és N Y -i irányban csökkenő, É - i  és  
K -i irányban p e d ig  növekvő érték ű  vonalak  
helyezk ed nek  e l .

495 496 497 498 499 500 501 502 503 SX  505

7- A té r k é p i á b rá zo lá s  és a v a ló sá g o s  / f ö l d i /  
nagyság  aránya^a k is e b b it é s  m értékét k i f e ­
je z ő  arányszám.

8 . Az a d o tt  méretaránynak m e g fe le lő en  k é s z i t e t t  
v o n a la s  hosszm érték , a térk ép en  mért t á v o l ­
ságok gyors m eghatározásához.

9. M » l:1 5 o o o , m ert 1 mm -  15ooo mm, 1 cm pe­
d ig  15o m, te h á t  4 cm * 6oo m.

10. M » l :2 o o o o , m ert a térképen lá th a tó  müút 
k ét km köve k ö z ö tt  5 cm m érhető.
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5 сш a térképen  * 1 km a  valóságban , te h á t  
1 en  I  2oo m = 2oooo cm, ig y  a m éretarány  
Ш = l:2 o o o o .

11. A l e j  ta lap m érték et a sz in tv o n a la k ra  i l l e s z t ­
ve m e g á lla p íth a tju k , hogy 2 0 ° -o s  l e j t ő r ő l  
van szó - Ha az a la p e g y e n e sr e /a / A p on tb ó l f e l ­
rakju k  a 2 0 ° -o t  é s  a 1 8 o -a s  i l l -  1 9 o -e s  s z i n t ­
von a l k ö z ö tt i  s z in ta la p o t  / a ' / »  akkor az k i j e ­
l ö l i  а В p o n to t , majd а  В pontban m erő leg est  
húzunk és ez a m eg ra jzo lt b egyenesen  k im et­
s z i  a sz in tk tilö n b sé g e t . A m erőleges egyenes  
/А -  В / h o ssza  a rajzon  4 mm, a va lóságban
lo  m.

4  mm 1 : 25oolo o o o  mm
/1  mm в 2 ,5  m/ 
Tehát a m éretarány: =1 : 25oo Q’ В

12 E lő sz ö r  v á la sszu n k  m érték egységet é s  egy an­
nak m e g fe le lő  s z e r k e sz tő e g y sé g e t .
A m érték egység  legyen  m in d ig  kerek szám, 
m elynek sze r k e sz tó e g y só g e  1 -  2 cm k örü l van. 
J e le n  példánkhoz a m értékegység le g y e n  2oo m, 
ig y  a szerk esz tő eg y ség  a  megadott m éretarány­
b ó l követk ezően  1 cm / 1  : 2oooo - e s  m éreta­
rányú térképen  1 mm ■ a va lóságb an  2o m, t e ­
hát 1 cm = 2oo m /.
Es most lá s su k  a s z e r k e s z té s t :
a /  R ajzolju nk  egy eg y en est é s  ezen  j e lö l j ü k  

be az aránymérték k ezd őp on tjá t a 0 -á t  
/ a z  egyenes e ls ő  harm adára/.

b /  A 0 k ezd őp on ttó l jo b b ra  az egyen esre  any- 
n y isz o r  mérjük rá a s z e r k e sz tő e g y sé g e t ,  
am ilyen h o sszú ra  akarju k  k é s z í t e n i  az a -  
ránym értéket; p l: 8 x  é s  a m e g fe le lő  é r ­
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té k e k e t Í r ju k  a b eo sztá so k  m ellé  / 8  x  2oo m /.
с /  A 0 - t é l  b a lr a  i s  rójuk  f e l  a sze r k e sz tő  

e g y sé g e t , de csak  e g y sz e r , amit a z tá n  lo  e -  
g y en lő  r é s z r e  osztunk. Egy o s z tá s  -  azaz a 
le g k ise b b  le o lv a s h a tó  tá v o lsá g  -  ig y  2o m.

Ha a példánkban nem 2o m, hanem 2 m lenne a 
l e o lv a s á s i  p o n to ssá g , akkor aránymértékün­
k e t  t iz e d e s  aránym értékkel k e lle n e  k ie g é s z í ­
t e n i  az a lá b b ia k  s z e r in t  :

d /  Az a la p egyen es 0 p o n tjá b ó l egy m erő legest  
k e l l  húzni l e f e l é ,  am it annyi eg y en lő  r é s z ­
r e  k e l l  o s z t a n i  ahányad r é s z e  a k íván t egy­
s é g  az aránym érték e r e d e t i  le g k ise b b  l e o l ­
vash atóságán ak  .
P l . : a 2 m t iz e d r é s z e  a 2o m -n ek .

e /  A m erőleges eg y en est l o  r é s z r e  o s z tv a  min­
den o s z tá sr a  egy eg y en est k e l l  r a j z o ln i  az 
a la p e g y e n e sse l párhuzamosan.
A le g a ls ó  egyen esre  f e lr a j z o l j u k  a 0 - t ó i  
job bra  é s  b a lr a  lev ő  o sz tá so k a t .

f /  A 0 k ezd ő p o n ttó l jobbra le v ő  b eo sztá so k a t  
m erő legesen  ö ssz e k ö tjü k  az a ls ó  egyen es meg­
f e l e l ő  o s z t á s a iv a l ,  a b a lr a  le v ő k e t  pedi§  
a l u l  egy o s z t á s s a l  e l t o l v a  /  b a lr a  /  HARAN- 
TOSAN kötjük  ö s sz e  é s  e z z e l  kész a t iz e d e s  
aránym érték, melynek le g k ise b b  l e o lv a s á s i  
p on tossága  : 2 m.
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M = 1: 20000

13

T ized es aránymértek 2 m- е з  le o lv a s á s s a l
S zerk esz tő  egység  : 1 cm
M értékegység : 2oo m, te h á t  1 cm * 2oo m.
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14- -  F ö ld r a jz i vagy c s i l l a g á s z a t i  Észak
-  H á ló z a t i Észak
-  M ágneses Észak

Az eg y es  é sz a k i irányok  k ö z ö t t i  e l t é r é s :

15 . A m erid ián  kon vergen cia  a k m -h á ló z a t i  vo­
n a lak  é s  a c s i l l a g á s z a t i ,  i l l .  f ö ld r a j z i  
fo k h á ló z a t É -  D - i  v o n a la i á l t a l  b ezá rt  
szö g .

16 . A m ágneses é s z a k i iránynak a f ö ld r a j z i  ó -  
szak k a l b ezárt s z ö g e  a m ágneses d e k lin á c ió  
/  v á l t o z ik  ! ! ! / .

17 . Az ir á n y tű  és a t á j o l ó  a m ágneses Északot 
m utatják .

18 . A térk ép ek  tö b b n y ire  a k m -h á ló z a t i ,  vagy  
a f ö ld r a j z i  É - i  ir á n y t  j e l ö l i k ,  csupán a 
t á j f u t ó  térképek  j e l ö l i k  a m ágneses É sza ­
k o t.
Az Észak j e l ö l é s e  a  tá j fu tó  lapokon a v i l á ­
goskék É-D von a lak  é s  az é sz a k i ir á n y t j e lö  
l ó  n y i l  s e g í t s é g é v e l  tö r té n ik .
Egyéb térképeken  a koord in áta  -  km -hálózat 
v o n a la i é s  a NY-К irán yú  f e l i r a t o k  tö b b sége  
j e l z i  a h á ló z a t i  É - i  ir á n y t.
A té r k é p  k eretén  lé v ő  azonos f ö ld r a j z i  há­
l ó z a t i  érték ek  p e d ig  a f ö ld r a j z i  észak  l e o l

2o



vasásá t t e s z ik  le h e tő v é .
Legegyszerűbb a té r k é p  f e l i r a t a i  a lap ján  
m e g á lla p íta n i az é g tá ja k a t , mert a te le p ü ­
lé se k  n e v e i  NY-K —1 irányúak.

1 9 . A terep  a  f ö l d f e l s z í n  kisebb-nagyobb r é s z e  
a r a j ta  lé v ő  term észe tes  é s  m esterség es  
r é s z le t e k k e l .

2 0 . A térk ép  a f ö ld f e l s z ín  kisebb-nagyobb r é ­
szének f  e lü ln é z e tb a n , teh á t a la p ra jz  szerű en  
áb rá zo lt é s  arányosan k is e b b í t e t t  képe.

21 . A térk ép  keretén b e lü l  ta lá lh a t ó  f e l ir a t o k :
-  a té r k é p  neve / la p b e o s z tá s  száma/
-  a m éretarány
-  az aránymárt ék
-  az a la p sz in tk ö z
-  a l e  j talapm ért ék
-  a km h á ló za t v o n a la in a k  szám ozása
-  a fo k h á ló za t b e o s z tá sa  é s  é r té k e i
-  a kezelő délkör
-  a m erid ián  kon vergencia  é s  a
-  m ágneses d e k lin á c ió  ér ték e
-  a nyomda, a k ia d ó  neve é s  a kiadás éve
-  a h e ly e s b ítő  n e v e  és h e ly e s b ít é s  id e j e
-  és a j e lk u lc s  k iv o n a t
A t á j f u t ó  térképeken csak a térkép  n ev e , a 
m éretarány, az a la p s z in tk ö z , az aránymérték 
és az Észak j e l e ,  valam int a kiadás é s  h e­
ly e s b í t é s  adatai ta lá lh a tó k .
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26. V aeût, müút, k o c s iú t ,  s z e k é r ú t , n y ila d ék  -  
g y a lo g ú t k e r e s z te z é s , á th a to lh a tó  k e r i t é s ,  
á th a to lh a ta t la n  k e r i t é s ,  tá v v e z e té k , kapu 
a k e r ité se n ;

27. Torony, é p ü le t , rom, l ó t é r ,  s i r  v. k e r e s z t ,  
e t e t ő ,  m agasles, h a t á r j e l ,  egyéb j e l ,  egyéb  
j e l  m ásik form ája;

28. Domb, fö ldhalom , gödör, tu sk ó so r  v. t ö l t é s ,  
te r e p lé p c ső , szárazárok , m etsződ és, v izm osás, 
h orh os, bevágás, kúp, p ih en ő , le jtő k ú p , 
borda, nyereg;

29- domborzat; 
v iz r a j z :  
növényzet ; 
s ik r a j  z :

barna, f e k e te  / s z i k l á k ! /  
kék
z ö ld  és  sárga  
f e k e te
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30- A domborzat a t e r e p f e l s z in  kiem elkedő és  
bemélyedő e g y e n e t le n sé g e in e k  gyű jtő n ev e .

31. A te r e p , -  közepes te n g e r sz in th e z  v is z o n y í­
t o t t  -  egyen lő  magasságú pon tja in ak  ö s sz e ­
k ö tő  v o n a la i.

32. Az a la p sz in tv o n a la k  k ö z ö t t i  s z in tk ü lö n b sé g .

33- F ó sz in tv o n a l

A la p sz in tv o n a l

Segéd V .  f e l e z ő  s z in tv o n a l

K ie g é sz ítő  sz in tv o n a la k

34- A l e j t ő  ir á n y á t m utató tüske  
a sz in tvon a lak on

35. A bszolút magasság az egyes tereppontok  ten ­
g e r s z in t  f e l e t t i  m agassága, a r e l a t i v  ma­
g a ssá g  p ed ig  az egymáshoz v is z o n y ít o t t  ma­
gasságuk.

36. A la p sz in tv o n a l, fő s z in tv o n a l ,  le j tő k ú p , t e ­
r e p lé p c ső , m etsző d és, v izm osás, h orh os, bá­
nyagödör, s z ik la ,  b ord a , orr, kúp, kőmező, 
n yereg , s z i k l a f a l ,  g e r in c ,  e s é s tü s k e , tekn ő , 
m élyedé s , p ihenő.

1 185 m 11 21o m
2 155 m 12 185 m
3 2oo m 13 193 m
4 136 m 14 143 m
5 133 m 15 18o m
6 14o m 16 198 m
7 121 m 17 155 m
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8 137 m 18 195 m
9 17o m 19 165 m

lo 121 m 2o 215 m

38. le jtő k ú p  n yereg  te r e p fo k  dombon! l e j t ő

pihenő borda kúp homorú l e j t ő

39.
árok
gödör
m etsződés

horhos
v ö lg y
vízm osás

V íz v á la sz tó  elem ek:
g er in c
kúp

hegyhát
h eg y te tő

zsomboly
töbör
bevágás

domb
t ö l t é s

a /  l e j t ő  alap  
b / l e j t ő  magasság 
с /  l e j t ő  vonal h o ssza  
d /  le j t ő s z ö g

30
28

4 = 4C
8

24
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42-

a l e j t ő  v a ló sá g o s  h:

1 = уЗоо^ + Зоо2 = 425 m 

13? 425 m

43- 60 m éter.

44- C eruzával b e r a jz o ln i  a térk ép re é s  az ok­
ta tó v a l  e l l e n ő r iz t e t n i .

45.

46- B e c s lé s s e l ,  h á ro m szö g szerk esztésse l é s  met­
sze t k é s z í t é s é v e l .

47- A h árom szögszerk esztés m enete;
EL. : Á lla p ítsu k  meg, hogy az ábrán az  

55o mp-ból lá t h a t ó - e  a v a d e te tő .
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a /  Kössük ö ssz e  a k ét pontot egy e g y en esse l!
b / Az 5 5 o -es  m agassági ponton az e lő b b i 

e g y e n e sr e , r a jzo lju n k  m erő leg est!
с /  A közbeeső k im agasló  domborzaton /5 0 0  m/ 

s z in té n  r a jz o lju n k  egy eg y en est!
d / Szám ítsuk k i ,  hogy az 5 5 0 -e s  mp é s  a 

v a d e te tő  k ö z ö tt  mennyi a sz in tk ü lö n b ség  
/  160 m /

e /  Ki k e l l  sz á m íta n i, hogy az 500 m-es pont 
é s  a v a d e te tő  k ö zö tt mennyi a sz in tk ü lö n b ­
ség  /  110 m /

f /  Az 5 5 0 -e s  mp m erő legesére  mérjünk a mért 
160 m-nek arányában 16 mm-t, az 500 m -es 
pont m erő leg esére  pedig a 110 m arányában 
11 mm-t!

g /  Kössük ö ssz e  az 5 5 0 -es  mp. kim ért v é g é t  a 
v a d e te tő v e l.

Ha az egyenes az 500 m-es egyen es vége f e l e t t  
halad a v a d e te tő  lá th a tó ,  ha a la t t a ,  a vade­
te tő  nem lá t h a t ó .

48 . R é sz le g es  m e tsz e te t  és t e l j e s  m e ts z e te t .
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49.

Tehát a torony m agassága 30 m éter.

50.

D-ből a C nem lá t h a t ó .
A r é s z le t e s  / t e l j e s /  m etszet k é s z íté s e k o r  
minden egyes s z in tv o n a l l e v e t i t é s e  t ú l  sok
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h e ly e t  f o g l a l ,  ig y  csupán a végeredményt kö­
z ö ljü k . A m e ts z e tk é s z ité s t  a Tereptan c. 
könyv r é s z le t e s e n  bem utatja.

52. -  v o n a lzó v a l
-  c é r n á v a l, f ű s z á l la l
-  k örzővel
-  p a p irc s ik k a l
a mért ér ték  le o lv a s á s a  az aránym értéken, 
vagy mm vonalzón  é s  szám itás a m éretarány  
s e g í t s é g é v e l .

53. M =■ 2oooo-es térképen  lmm = 2o m, 
te h á t  18 mm * 18 x  2o m = 36o m.
lo o  m ■ 12o lé p é s ,  З60 m = 432 lé p é s

54- Á tla g o s  lé p é sh o ssz n á l
12o lé p é s  ■ lo o  m; 27o lé p é s  « 225 m;
A térképen  -  melynek m éretaránya 15ooo-es -  
15 m a i m ;  te h á t  225 m » 15 mm.

55- A -  В = П о  mm a térképen; 22oo m a terepen;
C -  D = 112 mm a térképen; 224o m a terepen;

56. A térképen  cérn á v a l mérve 259 mm, a m éreta­
rány M = l:2 o o o o , teh át a tá v o ls á g  a te r e ­
pen: 5I80 m.

57. A r a j t  é s  a c é l  egyb eesik  a térképen  / l o - e s  
p o n t /.
R — 1 ■ 98o m 2 -  3 * I 060 m
1 -  2 ■ 52o m 3 -  4 = 71o m
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4 — 5 * 12 4o m
5 -  6 » 98o m
6 -  7 = 76o m

7 — 8 * 98o ш
8 -  9 =■ 72o ш
9 -  C « 112o m

ö s sz e se n :  9o7o ш

58. A t á j o ló  egy fo k  vagy vonás b e o s z tá s s a l e l ­
l á t o t t  fo rg a th a tó  sze le n c éb e  zárt m ágnestű, 
m ely a sze le n c e  s e g í t s é g é v e l  azimutok méré­
sé r e  s z o lg á l .

59. -  mágnestű
-  b e o s z tá s s a l  e l l á t o t t ,  fo rg a th a tó  s z e le n c e
-  ir á n y é i ,  am elyet t íp u s t ó l  függően a fe d é l  

vagy a lap lap  tarta lm az
-  to k  /Bezárd t á j o ló n á l /

60. Az irá n y tű  csak  az ég tá ja k a t m u tatja , teh á t  
csak  ezek m e g á lla p ítá sá r a  alkalm as.
A t á j o ló  az é g tá ja k  m eg á lla p ítá sá n  k ív ü l mé­
r é s r e  i s  a lkalm as.
P l . : azim ut, m agasság, lá tó s z ö g  m érésére.

61. A t á j o ló  ferd e  ta r tá s a  e s e té n  fennakad a 
m ágnestű; a sze le n c éb en  lé v ő  fo ly a d ék  bu­
b orékos és a m ágnestű nem á l l  be pontosan; 
a t á j o ló  mágneses mezőbe k e r ü l, p l:  áram 
a l a t t i  v illa m o s  v e z e té k  a l a t t  vagy v a so sz ­
lo p ,  v a sk o r lá t , s z ö g , t é g l a f a l ,  s tb . környe­
zetéb en .
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62. DK 64oo : О 08 1б 24 32 4o 48 56
ÉK 6ooo: Зооо 225o 15oo 75o 0 525o 45oo 375o
ÉK 360°: 18o 135 9o 45 0 315 27o 225
ÉNY 4 0 0 ° : 2oo 25o Зоо 35o 0 5o lo o  15o

63. Az azim ut az É szaki irán y  é s  bármely más ir á n y  
á l t a l  közbezárt szö g .

64. A t á j o ló  irá n y v o n a lá t á llá sp o n tu n k a t és a mé­
rendő te r ep tá rg y a t ö sszek ö tő  egyen es irán yá­
ba á l l í t j u k ,  majd a fo rg a th a tó  s z e le n c é t  úgy 
á l l í t j u k ,  hogy annak É -  D irá n y a  egyb eessék  
a m ágnestű á l t a l  m u ta to tt É -  D - i ir á n n y a l. 
Ezután a mutató c sú c s  a la t t  le o lv a sh a tó  a mért 
é r ték .

65- A t á j o ló  irá n y v o n a lá t a  mérendő ir á n y v o n a lla l  
m egegyezően á l l i t j u k ,  majd a fo rg a th a tó  s z e ­
le n c e  É -  D -i ir á n y á t a térk ép  É -  D -i ir á n y á ­
v a l megegyezően k e l l  á l l i t a n i ,  é s  a m utató­
csú cs  a l a t t  le o lv a s h a tó  a mért é r ték .

Azimutok a 4- sz . térképen:
R -  1 = 152° 5 -  6 * 34°
1 -  2 -  184° 6 -  7 = H 00 0

2 -  3 = 2o8 ° 7 -  8 = 312°
3 -  4 » 188° 8 — 9 = 356°
4 -  5 « 98° 9 -  C - 284°
A r a j t  é s  c é l  h e ly e  egyb eesik  
/ l o - e s  p o n t/.

a térképen
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67. Á lláspontunk  a fa s o r  5 . fá j á n á l  van.

68. A tű z  fü s t j e  ÉK 3 6 0 ° -o s  tá j o ló v a l  mérve 
К - b ó l  20° a l a t t ,  a
L - b ő i  300° a l a t t  lá th a tó .

69. A térk ép  t á j o lá s a  a z t j e l e n t i ,  hogy a t é r ­
kép É -  D -i ir á n y a  m egegyezik  az á l t a l a  áb­
r á z o l t  terep  É -  D -i ir á n y á v a l.

70. A te r m é sz e t i je le n s é g e k , az óra , а Нар, a 
H old vagy a c s i l la g o k  s e g í t s é g é v e l  m egá lla ­
p í t h a t ó  az É - i  ir á n y  é s  a térk ép  É -  D -i  
ir á n y á t  az ig y  m e g á lla p íto t t  É -  D -i irányba  
á l l í t j u k ,  vagy a k ö rn y eze te t a z o n o s ítv a  a 
té r k é p p e l az e g y es  terep tá rg y a k  h e ly ze tén ek  
m e g fe le lő e n  á l l í t j u k  a té r k é p e t .

71. Az ir á n y tű t  a térk ép ­
k e r e tr e , vagy a térk ép  
más É-D - i  ir á n y t  
j e l z ő  von alára  te sszü k , 
és  add ig  f оrgünk a 
k é z b e n ta r to tt  térk ép p e l 
amig a mágnestű be nem 
á l l  a térk ép  É-D - i  
irá n y á b a . E zze l a t é r ­
kép tá j o lv a  van.

72. A térk ép  t á j o lá s a  tá j o ­
l ó v a l  úgy tö r té n ik ,  
h ogy a t á j o ló t  a térk ép  
v a la m ely ik  É -  D - i  vona­
l á r a  helyezzük  é s  a jobb 
le o lv a s h a tó s á g  ked véért 
a fo rg a th a tó  s z e le n c e  
É -  D - i irá n y á t a térk ép
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É -  D -i irán yáb a  fo rg a tju k . Ezután addig  
forgunk a v íz s z in t e s e n  t a r t o t t  térk ép p e l a 
kezünkben amig a tá j o ló  m ágnestűje b e á l l  a 
s z e le n c e , te h á t a térkép É -  D - i irányába. 
Ekkor a térk ép  t á j o lv a  van.

73. A » 7. pont
В » lo .  pont 
C = 11. pont

74. 3. 16. 2o . p o n ttó l
6 166°

0со 16°
13 2o8° 94° 34o°
19 198° 154° 282°

5 ,6 2 5 '  
• o

75- loo  vonás « 
loo  vonás = 6 '

1 fok  = 1 7 ,7 8  V 
1 " = 1 6 ,6 7  V

/6 4 o o  V -3 6 o ° /  
/6 0 0 0  V -3 6 o ° /  
/ 6400/
/ 6000/

ÉK 6400 é s  6000 v o n á s, valam int 
ÉK 3 6 o °-o s  tá j o ló k  esetén .

76. k e l e t i  h o ssz . észa k i s z é l .
1 18° 2 7 ’ 2o ” 47° 1 4 ’ 2 8 ”
2 18° 2 9 ’ o 5 ” 47° 1 4 ’ 1 8 ”
3 18° 2 8 ’ 2 5 ” 47° 1 3 ’ 5 8 ”
4 18° 2 7 ’ 4 7 ” 47° 1 3 ’ 1 4 ”
5 18° 2 9 ’ 0 0 ” 47° 1 2 ’ 4o ”
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77. A * 2 8 7 ,6  Hid 
В -  3 3 4 ,2  Hp
С ш templom Remete 

D -  3 5 3 ,1  Hp 
E « Hangár

78 . Észak
1 É 72 + 562,5  m
2 É 72 + 225,0  m
3 É 71 + 625 ,o  m
4 É 7o + 262,5  m
5 É 69 + 175 ,o  m

79. a / -  1 9 2 ,8  Hp
Ъ/ » Tök h. 3 7 9 ,3  
с /  * 3 5 3 ,1  mp. 
d / » Forrás a 315

k ertváros

K elet
К 46 + 325 ,о m
к 48 + 5о о ,о m
к 47 + 687,5 m
к 46 + оLAСМСО m
к 00 + 325 ,0 m

4 H p-tó l ÉK-re
e /  * Mátyás k ir . eml.

Szakaszok T ávolság
/ т /

S zin tk ü lön b ség
/ т /

Irá n y sz .
/ f o k /

1 - 4 9o o ,o 8 о 285°
4 - 1 2 667 ,5 Зо 234°

12 -  13 472,5 95 146°
13 -  19 72o , о 6 о 18о°
19 -  2o 277 ,5 23 1о4°
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Szakaszok T ávolság
/т /

S z in t különbség  
/ín /

Irá n y sz .
/ f o k /

2o -  14 39o ,o 25 72°
14 -  11 547 ,5 58 341°
1 1 - 7 352,5 11 32°

Ö sszesen 4327,5 m 381 m -

A t á j o ló :  ÉK 36o° ren d szerű .

35



Utószó

A "T ereptan i fe lad atok "  a T ereptan cimü k iad ­
ványhoz k é s z ü lt  p é ld a tá r , amely nem p ó to lja  a 
Tereptan c .  könyvet, csupán s e g i t  b egyakoroln i 
az egyes a la p v e tő  m ű veleteket é s  e lm é ly í t i  a 
te r e p ta n i k if e j e z é s e k  is m e r e té t .
C élszerű  ö n á lló a n  i s  k é s z í t e n i  a fe lad atok h oz  
hason ló  p é ld á k a t, majd azokat m egoldani,
A példák fe lh a sz n á lh a tó k  a k ü lö n fé le  ta n fo ly a ­
mokon, azok te r e p ta n i v iz s g á in  é s  az egyén i 
ta n u lá s  so rá n  egyarán t.

A Szerző
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T érk ép m ellék letek :

1 .  Domborzatrajz
2 . Oktató térkép r é s z l e t
3 . János-hegy le v e l e z ő la p  térkép
4 .  Szekszárd k is t á j t é r k é p
5 . Kőszeg -  Szabó-hegy le v e l e z ő la p  térkép
6 . P esth id egk út

3 7



\г

V
3 8

Nyílt h a s z n á l a t ú  t é r k é p e k
a m e l y e k

a  t e r e p t a n i  f e l a d a t o k  m e g o l d á s á h o z  f e l h a s z n á l h a t ó k

TURISTATÉRKÉPEK /  Á r a :  3 0 . -  F t /d b  /

1 .  A g g t e l e k  é s  k ö r n y é k e 1 : 6 0 0 0 0

2 .  B a k o n y  / K e l e t / l : 8 o o o o
3 .  B a k o n y  / N y u g a t / 1 : 6 0 0 0 0

4 .  B a l a t o n 1 : 8 0 0 0 0

5 .  B ö r z s ö n y 1 : 6 0 0 0 0

6 .  B u d a i - h e g y s é g l : 3 o o o o
7 .  B ü k k 1 : 6 0 0 0 0

8 .  C s e r h á t 1 : 6 o o o o
9 .  D e b r e c e n  é s  k ö r n y é k e l : 4 o o o o

l o .  G e r e c s e 1 : 6 0 0 0 0
1 1 .  H e v e s - B o r s o d i  d o m b s á g 1 : 6 0 0 0 0

1 2 .  K i s k ö r e i  v i z t á r o l ó / e l ő k . / 1 : 6 0 0 0 0

1 3 .  S z o m b a t h e l y - K ő s z e g  é s
k ö r n y é k e 1 : 4 o o o o

1 4 .  M á t r a l : 4 o o o o
1 5 .  M e c s e k l : 4 o o o o
1 6 .  P i l i s l : 4 o o o o
1 7 .  Z s e l i c 1 : 6 0 0 0 0
1 8 .  S o p r o n i - h e g y s é g l : 2 o o o o
1 9 .  V e l e n c e i - t ó 1 : 2 o o o o
2 o .  V é r t e s l : 4 o o o o
2 1 .  G ö c s e j 1 : 6 0 0 0 0

2 2 .  Z e m p l é n i - h e g y s é g  / É s z a k / 1 : 4 0 0 0 0

2 3 .  Z e m p l é n i - h e g y s é g  / D é l / 1 : 6 0 0 0 0



VÍZISPORT TÉRKÉPEK M = l : 2 o o o o

D u n a  I I .  / E s z t e r g o m - D u n a u j v á r o s /  6 0 . -  Ft
T i s z a  / T u z s é r - D o m b r á d /  2 o . -  Ft
T i s z a  / S z e g e d - A l g y ő /  2 o . -  Ft

KISTÁJTÉRKÉPEK /  b . ,  6 -  к/db /
1 .  Ő r i s z e n t p é t e r - P a n k a s z  6 .  F e l s ő m o c s o l á d
2 .  H a j d ú s z o b o s z l ó  7 .  B u g a c
3 .  S z á r s o m l y ó  8 .  F ü l ö p h á z a
4 .  H o p o r t y ó  9 .  S z e l i d i t ó p a r t
5 .  S z e k s z á r d

PARKTÉRKÉPEK /  Á r a :  4 , 5 o  F t / d b  /

1 .  B u d a p e s t V á r o s m a j o r
2 .  D e b r e c e n L e n i n - l i g e t
3 .  B a l a s s a g y a r m a t P a l ó c - l i g e t
4 .  S o p r o n E r z s é b e t - k e r t
5 .  E g e r N é p k e r t
6 .  S z a r v a s E r z s é b e t - l i g e t
7 .  K a p o s v á r C s e r i - p a r k
8 .  P á s z t ó K ő r é t
9 .  B u d a p e s t V é r m e z ő

l o .  S e r e g é l y e s K a s t é l y p a r k
1 1 .  S z o m b a t h e l y C s ó n a k á z ó - t ó
1 2 .  S z o m b a t h e l y J ó k a i - p a r k
1 3 .  D u n a ú j v á r o s V é d e r d ő
1 4 .  B u d a p e s t C s i l l e b é r c

E l s ő s o r b a n  a z  á l t a l á n o s  i s k o l á k  k ö r n y e z e t i s ­
m e r e t - ,  f ö l d r a j z  o k t a t á s á t  s e g i t i k  a  v á r o s o k  
b e l t e r ü l e t é n  l e v ő  p a r k o k  t é r k é p e i .  J ó l  f e l ­
h a s z n á l h a t ó k  a z  ú t t ö r ő k  s p o r t f o g l a l k o z á s a i ­
n á l  i s .  N é g y s z i n n y o m á s ú a k ,  m é r e t a r á n y u k  
1  ; l o o o  é s  1  : 5 o o o  k ö z ö t t  v a n .



LEVELEZŐLAP TÉRKÉPEK
1 .  J á n o s - h e g y
2 .  S o p r o n  -  K á r o l y - m a g a s l a t
3 .  P é c s  -  M i s i n a - t e t ő
4 . K ő s z e g  -  S z a b ó - h e g y
5 .  C s e s z n e k  -  G é z a h á z a
6 .  V ö r ö s - k ő
7 .  M á t r a h á z a  -  S á s t ó
8 .  T a t a b á n y a  -  T u r u l
9 .  D o b o g ó k ő

1 0 .  V e r ő c e m a r o s
1 1 .  S a l g ó v á r - M e d v e s - L a p o s a

A t é r k é p  á b r á z o l t a  t e r e p e n  ö n t e v é k e n y e n  i s  
l e h e t  t á j é k o z ó d á s i  g y a k o r l a t o k a t ,  v e r s e n y e ­
k e t  r e n d e z n i .  A l o  m a l a p s z i n t k ö z ü  r é s z l e ­
t e s  t é r k é p e k e n  2 o  d b  k ö r  j e l ö l i  a  k ü l ö n b ö ­
z ő  t e r e p t á r g y a k a t ,  i d o m o k a t ,  a h o l  a  M a g y a r  
T á j é k o z ó d á s i  F u t ó  S z ö v e t s é g  l y u k a s z t ó k a t  
h e l y e z e t t  e l .  E z e k k e l  a  l e v l a p  l e t é p h e t ő  
s z e l v é n y é n  a  l y u k a s z t á s s a l  i g a z o l n i  i s  l e ­
h e t  a  p o n t  m e g t a l á l á s á t .  M é r e t a r á n y :
1 : l o o o o  -  1  : 4 o o o o  k ö z ö t t .  /  Á r a :
3 , 5 o  P t / d b  /

A t é r k é p e k  m e g r e n d e l h e t ő k ,  m e g v á s á r o l h a t ó k :

a kartoqrAfiai valla lat
FöldQömb- ée Térképboltja 

1065 Budapeet. VI. Bajcsy-Zsilinszky út 37.
(A metró Arany János uteai állomásától 2 percre) 

Telefon: 126-001



.-20’

1:50,000
2 cm a térképen megfelel Ikm-nek a terepen

1000 500 о 1
Ы т М ,Г - ':1 .1 , . . .И | ■> ----------------f

2 km
d

SZERKESZTETTE ES TERVEZTE

F O S !  L A J O S

° 20' A lapszintvonalak Ю m éterenkin t





Hazai és külföldi térképek nagy választékban kaphatók a Kartográfiai Vállalat Földgömb- és
térképboltjában:
1065 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky ú t 37.
Telefon: 126-001
Nyitvatartási idő: hétfőn 12—17-ig

kedden, szerdán és pénteken 9—17-ig 
csütörtökön 9 —20-ig 
szombaton 9—13-ig





5.sz. térkép









A.sz. térkép
Hazai és külföldi térképek nagy választékban kaphatók a Kartográfiai Vállalat Földgömb- és
térképboltjában:
1065 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky út 37.
Telefon: 126-001
Nyitvatartási idő: hétfőn 12—17-ig

kedden, szerdán és pénteken 9—17-ig 
csütörtökön 9-20-ig 
szombaton 9—13-ig

Vidéki megrendelőinknek a térképeket postán utánvétellel küldjük el.





MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG: Pest megye

PESTHIDEGKÜT
2. kiadás 1981 .

Budai járás BUDAPEST FŰVÁROS

Tölgy.
G yertyán

Melegház,

’.maring Tsz

:éph a lo i

ERZSÉBETLIGET

PESTHIDEGKÜT

REMET-EKERTVÁROS

Mátyás ktr

^^TK üvosvotgv vá j 
: (Úttörővasút végá )<

Ságváriliget vá. 2 kr Moszkva-tér Э kmLIPOTMEZO Mechwárt-tér 4 km
Moszkva-tér 6 km

1=25000
(A térképen 1 centiméter a terepen 2 5 0  méternek felel meg.)

1000m 7 5 0  500 2 5 0  0
L j i L J i L J i L lJ i Ll I i Ll I i L d T ~ f a ú ~ r t u J  i L ü  1 1

Alapszintkóz 5 méter

Lejtöalapm érték a  lejtő szög  m eghatározásához:

A erofototopográfiai felm érés 
(univerzális m ódszer) 1 9 6 7 .

T É R K É P
Hálózati elhajlás a szelvény közepén: 

Г 0 5 ' (18 vonás) nyugatra 
Mágneses elhajlás (1969.):

0°50  (14 vonás) keletre 
Évi változás 0 ° 0 3 ’ (1 vonás) keletre

5 méteres szintközre Tervezte: Hrenkó Pál 
Helyesbítette: Erdélyi Tibor 

Jakse János 
Cseri József

Kai tografálta és sokszorosította a 

Magyar Néphadsereg Térképészeti Intézet



A GYAKORLÓTÉRKÉPEN TALÁLHATÓ FONTOSABB JELEK ÉS JELÖLÉSEK MAGYARÁZATA

A ® H á r o m s z ö g e l é s i  é s  s z i n t e z é s i  a l a p p o n t

+ i T e m p l o m  ( h á r o m s z ö g e i t ) ,  k á p o l n a

i A w G y á r k é m é n y ,  v í z t o r o n y

y в Ü z e m ,  t ű z á l l ó  k i e m e l k e d ő  é p ü l e t

i © T r a n s z f o r m á t o r ,  ü z e m a n y a g t a r t á l y

f XL S z e m a f o r ,  e m l é k m ű  v a g y  k e r e s z t

L . a. K i e m e l k e d ő  s z í r t ,  t á j é k o z t a t ó  s z i k l a

« L o m b l e v e l ű  é s  t ű l e v e l ű  f a

a y F a c s o p o r t ,  b o k o r

$ O S z ő l ő ;  e g y e d ü l á l l ó  f a ,  f a s o r ,  g y ü m ö l c s ö s  v a g y  f i a t a l  e r d ő  f á i

Í3
T ö lg y é

kíIH
30

17

=5(7)Bi-

3  m m a g a s  f i a t a l  e r d ő

8  m m a g a s ,  1 0  c m  t ö r z s á t m é r ő j ű ,  2  m  f a t á v o l s á g ú  t ö l g y e r d ő  

11 m  h o s s z ú ,  6  m  s z é l e s ,  3 0  t o n n a  t e h e r b í r á s ú  k ő h í d  

V i l l a n y v e z e t é k  1 7  m  m a g a s  t a r t ó s z e r k e z e t e n  

T e l e f o n v e z e t é k

U t t ö r ő v a s ú t ,  k ö z ú t i  v i l l a m o s v a s ú t

5  m s z é l e s  b i t u m e n b u r k o l a t ú ,  7  m  t e l j e s  s z é l e s s é g ű  m ű ú t  
( n a r a n c s  s z i n k i t ö l t é s s e l ]

3  m  s z é l e s  k ő b u r k o l a t t a l  j a v í t o t t  t a l a j ú t  ( v i l á g o s  n a r a n c s  s z í n k i t ö l t é s s e l )  

U t c a  v a g y  s é t a ú t  2  m  m a g a s  t ö l t é s e n

6  m  s z é l e s  t a l a j ú t

M e z e i  v a g y  e r d e i  ú t  3  m  m é l y  b e v á g á s b a n

4  m  s z é l e s  n y i l a d é k  ( e r d ő b e n )

G y a l o g ú t  b ő r ű v e l

V Í Z R A J Z  ( k é k  s z í n b e n )

0 1 F o r r á s ,  1 m  m é l y  k ú t  ( t e r e p s z i n t t ő l  a  v í z t ü k ö r i g )  
5

1 , 5  A .
5  m s z é l e s ,  1 , 5  m  m é l y ,  a g y a g o s  m e d r ű  f o l y ó

- 2 8 5

D O M B O R Z A T  ( n a r a n c s  s z í n b e n ]

|  6  m  s z é l e s ,  2  m  m é l y  v í z m o s á s ( h o r h o s )

—  F ő s z i n t v o n a l  ( 2 5  m é t e r e n k é n t )

—  A l a p s z i n t v o n a l  ( 5  m é t e r e n k é n t )  t e n g e r s z i n t  f e l e t t i  m a g a s s á g g a l

—  F e l e z ő s z i n t v o n a l  ( 2 , 5  é s  7 , 5  m  é r t é k ű )

rövidítések

b t . = b a r o m f i t e n y é s z t é s ,  e m l = e m l é k m ü ,  h = h e g y ,  l s k = i s k o l a ,  K h = k u l t u r h á z ,  k i s k i r á l y ,  K ó r h = k ó r h á z ,  M é = m é s z é g e t ő ,  

p = p a t a k ,  S a = s a l a k ,  S z a n = s z a n a t ó r i u m ,  t n y = t a n y a ,  T s z = t e r m e l ő s z ö v e t k e z e t ,  T u h = t ú r i s t a h á z ,  Ü d = ü d ü l ő ,  v g y = v ö l g y ,  

v á ^ v a s u t  á l  l o m á s .

TÁJOLÁS TÁJOLÓ SEGÍTSÉGÉVEL
A t á j o l ó t  a l a p á l l á s b a  á l l í t j u k ,  é s  i r á n y é l é t  e g y  É - D - i  i r á n y ú  k i l o m é t e r v o n a l h o z  i l l e s z t v e  a  t é r k é p r e  h e l y e z z ü k .  

E z u t á n  a  t é r k é p e t  v í z s z i n t e s  h e l y z e t b e n  e l f o r g a t j u k  m i n d a d d i g ,  a m i g  a z  i r á n y t ű  1 ° 0 5 ’ ♦ 0 ° 5 0 '  = 1 ° 5 5 '  ( 3 2  v o n á s )  

e l t é r é s t  n e m  m u t a t  k e l e t  f e l é  ( 1 9 6 9 - b e n ) .

A v o n á s  a  t e l j e s  k ö r  6 0 0 0 - e d  r é s z e ,  1 v o n á s  3 , 6 '  s z ö g é r t é k n e k

LEJTÖSZÖG-MEGHATÁROZÁS LEJTÖALAPMÉRTÉK SEGÍTSÉGÉVEL
( A z  á b r á n  a  l e j t ő a l a p  2 , 5 - s z e r e s e n ,  a  l e j t ő m a g a s s á g  1 0 - s z e r e s e n  t o r z í t o t t ]
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